

孔子紀元二千五百年

夏歷歲次己丑年六月十二日

大漢一報

△轉載△

談鄉情

(2) 李德基

匪氣遍全邑，哀鴻滿四野。台山匪患，已到極度沸點，為四邑之冠。附城一區鄉村，治安略為寧靖，但刦殺之事，亦時有所聞。其餘各區，劫案累積，幾至每日數宗，無日無之。尤以二六兩區受害尤甚。處此情形，何以政府本思為民除暴，值斯亂世當中，民窮財困，團隊給養非易。自顧無暇，是欲為而不可為的。故目前台山治安，惟有賴於地方上聯防自衛，苟欲求援於政府，實有若於旱天之望雲霓吧！

(2) 經濟商情。生產落後的台山，經濟源泉，理屬枯涸，但由於偽資充斥，形成一種反常狀態。經濟生氣蓬勃，社會日就蒙華，惜乎金融盪動，商業備受摧殘，偽眷白遭損失，經濟基本動搖。大洋券關金時期，已成經濟動搖的過去史實，其過程怎樣，諒邑偽均能洞悉，想不再贅。

自政府施行幣制改革，穩定金融，抑制物價，遂禁止人民持有外幣。連者革殺勿論，故金圓券大行其道，成為「天之驕子」。市面上外幣無形跡，功令一施，雷厲風行，在一般邑民心理，以為從斯可獲金融安定。遂奉公守法，盡把所有外幣，向國家銀行兌換，珍貴收藏，曾幾何時，過去自為「天之驕子」的金圓券，瞬變「溫柴」，票面愈出愈大，朝出暮棄，廁紙不如。因此邑偽蒙第二次極大損失，台山經濟再度摧殘。

(3) 文化教育。台山全邑，只有報館兩間，故社會文化宣傳，未能

意。

已久的袁頭大圓，在穗市應運而興，其價值超於美金之上。（按美金壹元祇兌銀員八角），在台山方面，人心惶惑，感受過去二次損失鐵的教訓，前車可鑒。對政府未便置信，以冷觀態度，傍觀袖手，靜待時局的轉變，因此台山商業的畸形發展，必有倒閉之危，這是台山商業的畸形發展，必有倒閉之危，這是台山商業的畸形發展。

以商情而論，近年由於偽暢通，資產過剩，遊資充斥，各行生意表面上極形生色，但實際上適得其反，蓋以金融波動，一日數變，貨物一經沽出，則沒法贖回，無形中受貨物的虧損，要是連續失當，必有倒閉之危。

◎農村情形。台山農村，在抗建時期，曾極度發展，蓋以糧食恐慌，米價高昂，邑民多以農耕為基本，以求日常物質享受無憂，加以物價低廉，人工微賤，佃戶成本少而獲豐收，樂於從業，地無虛荒，年勞瘁，「日出而作，日入而息」，本能博得血汗的代價，遂棄農耕而另圖高就，以致田園荒蕪，生產日減，故台山農村，在戰時有「人求田」，戰後「人求田」的相反對象，不久的未來，是有崩潰之危。

◎郵務方面，前年台山郵局，曾發生一次郵差私盜郵赤的事情。

聯合全邑，人心惶惶，後經當局查破案，鎮密監督，改善方針，對郵務管理，甚為健全，目前每日分

號函件，查收收信人親筆簽收，偷

取，但歸國郵件，務須書明村名，以便郵差遞照交，否則將信交與郵政代辦所，通知候領，呂偽幸留意焉。

(2) 出國手續，出國手續各有不

同，有因乘船而別，乘機而異的，

亦須攜帶以便查閱），前赴廣州廣和古巴入境証的照片一紙，（原件

亦須攜帶以便查閱），前赴廣州廣

東偽務處求加註明，然後將廣東偽

務處所發的証明書和古巴入境証照

片原人照片各一張，呈交兩廣特派

專員公署轉呈中國外交部審核，（

該兩機關現均在廣州沙面相鄰辦公

），五日後可以到領出國護照，憑

護照和古巴入境証，前赴香港港

口醫生處和船公司規定醫生處種痘

·注射防疫針，和檢驗體格妥當後

·就可前往船公司定購船位，候期

過境証的手續吧！

結果，筆者一介工人，智識譏

陋，不過以一得之誠，將管見所及

向我邑偽報導，錯漏之處，自所不

免，敬祈賜教，再會！（完）

本報電報號 CABLE ADDRESS:
TAIHONPO

△本報價目表 (零沾每份六仙)		
三元七五	七元五毫	壹十五元
四元五毫	九元	壹十八元
四元零五	七元九五	十五元六
四元五毫	九元	壹十八元
中國各國一元五毫		
埠郵寄一元五毫		
埠郵寄一元五毫		

除星期日外，皆按日呈閱，無論取閱久暫，報費均要先惠，空函定閱，恕不奉呈。

司理部啟

請進入中共在杭州、南京、上海等地舉辦之訓練機構，其中較重

要者，為新近開辦之軍政學院多

畢業後，被分別指派入軍隊、行

政機關，以及工廠等工作。

區之軍政學院設於陝西，負責訓

練接收西北之技術人員，其他一

校在海南島中共海濱區，設於上

海者，其學科分半年及壹年半兩

種，除前開者外，中共尚有兩重

要訓練設施，其中之壹，即所謂

華南陸軍服務團之舉辦，其他則

為訓練工業組織者，畢業後派進

工廠工作，此間之參軍運動，始

於六月中旬學生嘗連串之集會，

六月廿一日上海軍管會代理主席

曾向八千學生宣稱，國民黨政權

將於六至八個月間全部解體，故

學生情緒尤見高漲，南京軍政學

院校長由劉伯誠兼任，上海方面

則由陳毅兼任，凡此均足見中共

對該項訓練機構之重視，據此間

中文報紙載稱，自六月十八日以

後，二萬七千名學生經註冊入陳

毅之軍政學院，其他杭州等地之

情形，亦甚熱烈，南京方面，自

共軍進佔後，已有壹萬三千名學

生進入劉伯誠之軍政學院，前項

學生年齡，規定為拾八至二拾歲

之間，曾受過初中教育，經審查

者，可升入十八個月（即一年半）之

班次，學習軍事、政治、文化、

經濟、醫藥及其他技術課程，華

南隨軍服務團由中共中委張廷楨

（譯音）負責領導，在未來華南戰

事中，此批學生將發生相當作用

常識，（2）中國革命問題，（2）解放

區之政策及建設計劃，（2）青年品

學指導，（2）人民解放軍建軍原則

及其奮鬥簡史等，畢業學生分別

派入軍隊中服役，其願繼續深造

者，可升入十八個月（即一年半）之

班次，學習軍事、政治、文化、

經濟、醫藥及其他技術課程，華

南隨軍服務團由中共中委張廷楨

（譯音）負責領導，在未來華南戰

事中，此批學生將發生相當作用

常識，（2）中國革命問題，（2）解放

區之政策及建設計劃，（2）青年品

學指導，（2）人民解放軍建軍原則

及其奮鬥簡史等，畢業學生分別

派入軍隊中服役，其願繼續深造

者，可升入十八個月（即一年半）之

班次，學習軍事、政治、文化、

經濟、醫藥及其他技術課程，華

南隨軍服務團由中共中委張廷楨

（譯音）負責領導，在未來華南戰

事中，此批學生將發生相當作用

常識，（2）中國革命問題，（2）解放

區之政策及建設計劃，（2）青年品

學指導，（2）人民解放軍建軍原則

及其奮鬥簡史等，畢業學生分別

派入軍隊中服役，其願繼續深造

者，可升入十八個月（即一年半）之

班次，學習軍事、政治、文化、

經濟、醫藥及其他技術課程，華

南隨軍服務團由中共中委張廷楨

（譯音）負責領導，在未來華南戰

事中，此批學生將發生相當作用

常識，（2）中國革命問題，（2）解放

區之政策及建設計劃，（2）青年品

學指導，（2）人民解放軍建軍原則

及其奮鬥簡史等，畢業學生分別

派入軍隊中服役，其願繼續深造

者，可升入十八個月（即一年半）之

班次，學習軍事、政治、文化、

經濟、醫藥及其他技術課程，華

南隨軍服務團由中共中委張廷楨

（譯音）負責領導，在未來華南戰

事中，此批學生將發生相當作用

常識，（2）中國革命問題，（2）解放

區之政策及建設計劃，（2）青年品

學指導，（2）人民解放軍建軍原則

及其奮鬥簡史等，畢業學生分別

派入軍隊中服役，其願繼續深造

者，可升入十八個月（即一年半）之

班次，學習軍事、政治、文化、

經濟、醫藥及其他技術課程，華

南隨軍服務團由中共中委張廷楨

（譯音）負責領導，在未來華南戰

事中，此批學生將發生相當作用

常識，（2）中國革命問題，（2）解放

區之政策及建設計劃，（2）青年品

學指導，（2）人民解放軍建